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  لوصفها  اللازمة يائيةلفيز ا  الكميات و  الحركة  : مفهوم   )   1 -1الدرس ( 

  الكميات المشتقة   الكميات الأساسية   الكميات الفيزيائية  

  اسية الأس تايالكممن  تشتقكميات   ة كميات أخريبدلالكميات لا يمكن التعبير عنها   التعريف 

  الشغل -الضغط  -القوة  - السرعة  شدة التيار – درجة الحرارة -الزمن  –الكتلة  -الطول   أمثلة 

    
  

    .   السرعة من الكميات المشتقةبينما   الطول من الكميات الاساسية -1

 ......................................................................................... ..................................................................      

  مقارنة مقدار معين بمقدار آخر من نوعه مقارنة كمية بكمية أخرى من نوعها    أو                                   

    ................................    يطلق عليه أسم و   ...................................... نظام القياس في معظم أنحاء العالم هو ** 
  

  قياس الطول   -1
  
  

  

 

  
  

  
   ....................  الأطوال الصغيرة جدا نستخدم و  ..........................   منستخد ة المتوسط** لقياس الأطوال الكبيرة و

  

  

  

  

  

 

  ......... ..... ) تساوي  kmة ( دح المسافة بو ن تكوف)   m 5000(  نتيالمسافة بين مدني إذا كانت  - 1               

  ......... .....    ) تساوي  m) فيكون طوله بوحدة (  cm 30إذا كان طول الكتاب (  - 2                

  ......... .....    ) تساوي mmبوحدة (  طولهاكون في)  m 6إذا كان طول الغرفة (   - 3                 

  

  تخدامسالا  أدوات قياس الطول 

  لقياس الأطوال المتوسطة  المسطرة المترية  -1

 مثل اللقياس الأ  متر الميكرو  -2
ً
  والسمك قطر الخارجيطوال القصيرة جدا

  ية ن الورالقدمة ذات  -3
 مثس الأياق ل

ً
  القطر الخارجي    لطوال القصيرة جدا

  عمق  ال و القطر الداخلي و

 القياسية عمل

 X  1000 

 X  100  

 X  10  

 km)  متر (  كيلو

 m)  متر ( 

 cm)  سنتي متر ( 

 mm)  تر (م  يلم

 :   لما يأتي علل

  أجب : 
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  قياس الكتلة   -2

    
  

  

  

  

  

  

  
    

  ......... ... ..) تساوي   kg) فتكون الكتلة بوحدة (    g 40000(  طالب كتلة كانتإذا  - 1                  

  ......... .....) تساوي   mg) فتكون الكتلة بوحدة ( kg 2( كتاب كانت كتلة  إذا - 2               

  قياس الزمن   -3

  
  

  
  

  

  هربية أكثر دقة من ساعة الإيقاف اليدوية . يقاف الكلإا ساعة                                                                                                                                                                                                
                     ........................................................................................................................................    

  

  
  

  

  

  ....... .....  ) تساوي h) فيكون زمنها بوحدة الساعة (   min 45ية ( ساالحصة الدرزمن كان  اإذ - 1                 

  ...............  ) تساوي  S) فيكون الزمن بوحدة الثانية (  h 2طريق في زمن ( ت الرة قطع ياس - 2                

  
  
  

  مداختالاس  الكتلة أدوات قياس 

   ) أقل دقة (   لقياس الكتل المتوسطة   الميزان ذو الكفتين  -1

   ) أكثر دقة (   لقياس الكتل الصغيرة   الميزان الكهربائي  -2

  الاستخدام  زمن الأدوات قياس 

  الثانية من بر أك زمنلقياس ال   ساعة الإيقاف اليدوية  -1

  الحر  طالسقومثل زمن  لقياس الزمن أقل من الثانية   ساعة الإيقاف الكهربية  -2

  الدوري لمروحة أو شوكة رنانة  والزمنالتردد لقياس      ي ئ وضوماض الال -3

 X  1000 

 X  1000  

 kg)  ام (جر كيلو

 g)  جرام (

 mg)  م ( ملي جرا

 :  علل

 X  60 

 X  60  

 h)  ساعة (

 min)  ( يقة دق

 s)  ثانية ( 

  أجب : 

  أجب : 
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  معادلة الأبعاد 

  الكميات الفيزيائية 
  معادلة الأبعاد 

  )  ئيةايت الفيزللكميا الأبعاد الثلاثة( 
  الوحدة الدولية 

     mass ) الكتلة (   -1

       Length ) (  ول  طلا -2

      time ) الزمن (   -3

      الطول   xالطول  احة =  المس -4

          الطول xول طلا xول لطا =الحجم  -5

        الزمن  \المسافة   =   السرعة  -6

        الزمن \السرعة   العجلة = -7

      الحجم \ الكثافة = الكتلة  -8

      العجلة xتلة كلوة = االق -9

      ساحةلم ا \  القوة غط = الض -10
    

    
  

  مع السرعة .   طرح القوةو أ فة ا ضنستطيع إ  لا                                  

                  .......................................................................................................................................    

  ..... .....    ) تساوي  2mبوحدة (   مساحتها  نتكوف)  2mc 000025(  ما  حجرة مساحة إذا كانت   - 1               

  ......... .....    ) تساوي  3mc بوحدة ( حجمها) فيكون  3m 3(  حجم طاولة ماإذا كان  - 2                

  

  

  

  

  

  

  

 :  لعل

  أجب : 
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  أنواعها و  الحركة

  كنجسم آخر سار الزمن بالنسبة إلى موضع الجسم بمرو تغير موضع                                

  تة بالنسبة للنقطة المرجعية ثاب  فةساظ بمتف ي يحذلالجسم ا                                  

    طة المرجعيةق نسم الذي تتغير مسافته بالنسبة لللجا                                   

  لدورية كة االحر  الية لانتقالحركة ا  الحركة  أنواع

  اوية متسية ن مفترات ز في نفسهاتكرر حركة  نهاية والبداية ال قطتين نقطةحركة الجسم بين ن  التعريف 

  ة ثلأم
  الحركة في خط مستقيم 

  حركة المقذوفات 

 الحركة الدائرية 

 زازية الحركة الاهت  
                

                               
  . ق جلس فى مضمار السبايه لمراقب رك بالنسبم متح سباق يعتبر جسالحصان  -1

     .............................................................................. ........................................................................  
  . بينما حركة البندول البسيط حركة دورية   كة انتقاليةرح حركة المقذوفات  -2

     ............................ ...........................................................................................................................  
   

  الكميات العددية والكميات المتجهة 

  تجهة الكميات الم  القياسية )لعددية ( ا اتالكمي  ة ارن قم ال وجه

  التعريف 
  لتحديدها  يلزمهي كميات 

  القياس  ووحدةر المقدا  

  يدها لتحد يلزمهي كميات 

  والاتجاه  سالقيا ووحدة المقدار 

 ) شرقا 10N ( قوة –شمالا )  5m إزاحة (  ) 10Kg(  كتلة  –)  5m (طول   أمثلة 

    

  زاحة  كمية متجهة . ينما الإ ب  يةعدد  ة كمية فاالمس            
                ..................................... ........................................................................................................  

    

  دية العد يات  الكم 

  لى آخرالحركة من موضع إ طول المسار المقطوع أثناء                     

  دة الزمنالمسافة المقطوعة خلال وح                                

  

  

    ........................................................................................     :  العددية العوامل التي تتوقف عليها السرعة ** 

     ....... ................. .....  :   سرعة قياس ال ل الوحدة الدولية ** 

  ) .   m/s(  بالوحدة الدولية للسرعة ............................   ) =    km/hحدة ( و ** 

t

d
V 

  السرعة =  
 مسافة ال

 الزمن

d 

t v 

 المسافة 

 عددية ال رعةلسا

 علل : 

 لحركة مفهوم ا

 ن الساكالجسم 

 حركالجسم المت

 :   يأتي لما للع
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 ) .  m/s  15وي (  سات سيارة  ةع رس -1

       ........................................................................................................................................... ........  

 ) .  km/h  80ساوي (  ارة تسرعة سي -2

      ............................................................................................................................................ ........  

  السرعة  العددية  المتغيرة   المنتظمة    السرعة  العددية

  جسم يقطع مسافات متساوية خلال أزمنة متساوية  ةكرح
  وية متسا سم يقطع مسافات متغيرة خلال أزمنة ة جحرك   

  أزمنة متغيرةخلال  متساويةمسافات جسم يقطع ركة أو ح
  

  الزمن الكلي المقطوعة خلالالكلية مجموع المسافات                                     
  

  

  
  

  :  احسب .   ) min 6 خلال (  ) mk 8 ( م قطع ث )  min 2 خلال (  ) mk 4 (  افةقطع مس  قطار  :  1مثال  

  : دولية لحدة االمقطوعة بالوالكلية المسافة  ) أ

   m  120001000  )84(d t   

  :   ةيدوللحدة ابالوزمن الكلي ال )ب

                S  48060  )62(t   

       : للقطاروسطة سرعة المتلا) ج

m/s  25
60)62(

12000

t

d
V

t

t 



  

  km 36احسب السرعة لسيارة إذا كانت قراءة عداد المسافات عند بدأ الحركة صفر وبعد نصف ساعة كانت  :  2مثال  

sm
t

d
V /  20

3600
2

1
100036







  

  . أجب :   الزمن )  – ة افالمس نحنى ( م ور يمثل اجالمنحنى البياني الم :  3مثال  

  ......... .........................  يمثل :  المنحني يل ) م أ

  ..... ........... .........  ب) ميل المنحني يساوي  : 

  

 ا المقصود بأن : م

 المتوسطة  السرعة

td 

tt v 
t

t

t

d
V 

 

  =    المتوسطة  السرعة
  الكلية  المسافة

 الكلي  نالزم

d (m) 

t(s) 

8 

2 
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  الكميات المتجهة 

  المسافة في خط مستقيم في اتجاه معين                     
  النهاية  ط مستقيم من نقطة بداية الحركة إلى نقطةخ رأقص    أو                       
    .............................   لجسم في يتحرك اا دمعن والإزاحةسافة متتساوي ال * *

   ........   فان الإزاحة تساوى كاملة تحرك الجسم على محيط الدائرة دورة  إذا** 

  ه محدداالسرعة العددية في اتج                                

  تغيرة لما المتجهة  السرعة    ة جهة  المنتظم السرعة  المت

  كلاهما   أو  الاتجاه   أو ة المقدار سرعة متغير   والاتجاهة ثابتة المقدار عسر
  

    .....................  بسبب     ............... ةفتكون سرعتها المتجه   بسرعة عددية ثابتةسيارة تسير في مسار منحني   ** 

    ......................................................................................   : ة المتجه  العوامل التي تتوقف عليها السرعة  ** 

  .  ة جه لمتجهة كمية متا عة تعتبر السر                

                       .................................................... .....................................................................................    

  الزمن  لال وحدةتغير متجه السرعة خن  ية تعبر عكمية فيزيائ                  

  

  

  ) ( تباطؤ   سالبةعجلة   ( تسارع )  عجلة موجبة 

  منمع الز السرعة تناقص بسبب ةعجلة تناقصي  الزمن ع م ةعرزيادة الس بسببعجلة تزايدية 
  

  ......... ............** وحدة قياس العجلة هي   

    .........................................................     : ** العوامل التي تتوقف عليها العجلة

    .................................  ببسب   ............. ..   : العجلة تساوي المقابل  في الشكل  ** 

  الجسم توقف  سكونال  نم ةالجسم بدأ الحرك  وجه المقارنة 

  لها قيمة  رصف   ائية السرعة الابتدمقدار 

  صفر  لها قيمة  النهائية السرعة مقدار 

  سالبة   موجبة   العجلةمقدار 

  

t

VV
a 0


 ة =العجل 
 رعة الابتدائية الس  –  ةي السرعة النهائ

 ن في الزمالتغير  

 الإزاحة 

 ة  المتجه سرعة ال

 العجلة 

 :  للع

v 

t 
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 ) .       2s/m 5  تساوي (  لسيارةا ابهتي تتحرك  العجلة ال -1

      ..................................................................................................................................................     

 .       )  - /2s4 m تساوي (  السيارةا  بهتحرك  التي ت العجلة -2

        ............................................................... . ...................................................................................  

   
  

  العجلة كمية متجهة .  -1

      ..................................................................................................................................................     

  .   العجلة كمية مشتقة -2

      ..................................................................................................................................................     

  ة ثابتة . تسير بسرع  ةن داخل سيار تجاه انحناء الطريق عندما تكوفي اتجاه معاكس لا  ك جسمكيتحر -3

  .   لةبعج تحركي أن الجسمت مقدار السرعة لجسم يتحرك في مسار منحني فثبا م منالرغعلي  أو     

      ..................................................................................................................................................     

  عندما يتحرك الجسم بسرعة منتظمة .  ( العجلة = صفر )  لجسم صفريصبح تسارع ا -4

      ..................................................................................................................................................     

    :  العلاقات التالية البيانية الدالة علي المطلوب بين ط طوخلاأرسم المنحنيات أو ** 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 أن : ما المقصود ب

 :   لما يأتي علل

  من لجسم زلالسرعة وا
  مةتظمنيتحرك بعجلة تسارع 

   ...........................    الميل

V 

t
 

  م جسمن لة والزالسرع
  ارع  تس ةبعجل يتحرك

 تظمة موجبة غير من
 

V 

t
 

  لسرعة والزمن لجسم ا
  يتحرك بعجلة تباطؤ 

 نتظمة لبة غير ماس 
 

V 

t
 

   مسالسرعة والزمن لج
  ةيتحرك بعجلة تباطؤ منتظم

   .......................... ...   ل المي

V 

t
 

V 

t 

  المسافة والزمن لجسم 
  منتظمة حرك بسرعةتي

   ..................... الميل يمثل
 

d
 

t 

  نسم ساكافة والزمن لجلمسا

 ....................... مثل يميل ال
 

d
 

t 

  من لجسم المسافة والز
  تحرك بسرعة غير منتظمةي

 

d
 

t 

  سم لجن لزماولسرعة ا
  عة منتظمةبسريتحرك 

   ................... الميل يمثل 
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  لية : خلال الأشكال التان  م  صف حركة الجسم ** 

  

  

  

  
  

  

  

  

  

    الزمن )   – عةالسر علاقة ( لانيمثان البيانيان خطال** في الشكل المقابل : 

  ) :  Bو   A(  باق س لسيارتي       

 ..............................................................  :ي ه  برلها عجلة أكارة السيأ ) 

  ......................................................................................  التفسير :  ب)

  : أجب  :الزمن )   –السرعة  المنحنى البياني المجاور يمثل منحنى (  :  1مثال  

  ..... .................................  :  ل حني يمث) ميل المن أ

  ..... ............................  :   وياسلمنحني يب) ميل ا
  

  .  ) s0 m/3) أصبحت سرعتها (s 15(  ورمرالسكون وبعد  بدأت حركتها منونوعها أحسب عجلة سيارة  :  2مثال  

                 عجلة تسارع موجبة                
20 /  2

15

030
sm

t

VV
a 





  

  . توقفت   )s 5بعد مرور (  )s0 m/2ونوعها لسيارة سرعتها (عجلة  الأحسب  :  3مثال  

        عجلة تباطؤ سالبة                 
20 /  4 

5

200
sm

t

VV
a 





  

    : حسب العجلة  ألال ثانيتين . ظام خبانت ) m/hrK 09(لى  ) إ Km/hr54( ار منرعة قطتغيرت س :  4  الثم

m/s  15
3600

1000
54V0   

m/s  25
3600

1000
90V   

20 /  5
2

1525
sm

t

VV
a 





  

B  

A 

t  

v 

  

•  
•  

•  

•  

d 

t   

 ................................... 

 
 ................ .......... 

d 

t 

V  

t 

 ..............................  ............................... 

 

d  

t  
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  م لة في خط مستقي : معادلات الحركة المعج   )   2 -1لدرس ( ا 

  الحركة المعجلة في خط مستقيم   لة عجلما الحركة

  اتجاههافيها مقدار السرعة دون يتغير الحركة التي   واتجاهها ة غير فيها مقدار السرعالتي يت ةركالح
    

  النهائية بالزمن  والعجلة رعةسال

+ at 0V = V  

  والعجلةالإزاحـة بالزمن  
2at ½t  + 0d = V 

  لعجلةبالازاحة وا  السرعة النهائية

ad2+   2
0V = 2V  

  

  

  
  

   والزمن** السرعة النهائية    
  سكونلجسم بدأ حركته من ال     
  a  الميل يمثل     

  

  

  
  

  الزمن   ومربع** الإزاحة  
  من السكون  أ حركته دبلجسم      
    ½  a يمثل  الميل     

  

  

  
  

    والإزاحة سرعة  ** مربع ال
  ونلجسم بدأ حركته من السك    
    a 2  يمثل يل الم     

  

  
  

  

  الزمن و** السرعة النهائية  
    ) OVالابتدائية (   سرعته  مسجل 

  

  

  

  

  

  

  
  

  زاحة  الإو  ** مربع السرعة 
  )  OVلجسم سرعته الابتدائية (   

  :  ةمن المعادلة السابق العجلةاب سح
  

 
  

  من المعادلة السابقة : حساب العجلة 
  
  
   

من المعادلة السابقة :   الزمنحساب 
    

  لمعادلة السابقة  ا من حساب المسافة  
  
  
  

  )  OV 0 =(  ن الجسم تحرك من السكو

     
  )  OV 0 =(  ون ك من السكالجسم تحر

   
  )  OV 0 =(  الجسم تحرك من السكون 

   
  ) :  a = 0(   ثابتة  ه تجسم سرعلا 

   
  ) :  a = 0تة ( ابث الجسم سرعته 

   
  :  )  a = 0بتة (  رعته ثاالجسم س 

   
  

    ...........................   تناسب طردياً مع تظمة تجلة من سم بدأ حركته من السكون بع* السرعة التي يتحرك بها ج*

  ................................    مع  ردياً سب ط تتنا مة ظ تنجلة معبالسكون   نالإزاحة التي يقطعها جسم بدأ حركته م** 

  

v 

t    

d 

2t   

2V 

d  

v 

t    

2V 

d  



 ل الدراسي الأولالفص                                  الصف العاشر                                            مادة الفيزʮء    مذكرة  

 ᗷدر عزᢝᣤ  يوسف ͭ أ                                                     - 11 -                                                                      

 

  إلي الصفر  تصل حتى قل السرعة النهائيةالزمن اللازم لكي ت                      

    ...........................................................................................  :  قافي الاا زمن العوامل التي يتوقف عليه** 

  :  سبأح  .)m/s 24(البة منتظمة سبعجلة    (m/s 80)عة ر سك بيتحر قطار  :  1مثال  

  : رالزمن اللازم لتوقف القطاأ) 

s  20
4

800

a

VV
t o 







  

  :تى يتوقف القطار ح) إزاحة ب

m 800=)-4x20(½+0280=a.t ½+tv=d 22
°   

  m/s 3)2(ة عجلة سالب دماً مستخ  النصفي ف السرعة إليفقرر السائق تخ و   (m/s 30)سيارة تتحرك بسرعة :  2مثال  

  :المطلوبة  رعة لسا م لتخفيف السرعة إلي أ) أحسب الزمن اللاز

s  5
3

3015

a

VV
t o 







  

   :عة ي هذه السررة حتى تصل إل تقطعها السيا ة التي أحسب المساف  )ب

m 112.5=)-3x5(½+530=a.t ½+tv=d 22
°   

  أحسب : . s/(30 m( ىسرعته إلل ي تصفلك  )m/s 23(  بعجلة منتظمة يبدأ راكب دراجة حركته من السكون :  3مثال  

  : المقطوعة المسافة ) أ

m  150
32

030

2a

VV
d

22
o

2








  

  : السرعة ه هذاللازم للوصول ل الزمن  )ب

s  10
3

030

a

VV
t o 





  

     (m 45)غاصت مسافةوفأصابت الهدف   )s /m )30مستقيم بسرعةة تتحرك في خط قناص أطلق رصاص :  4مثال  

              : سكنت . أحسب داخل الهدف حتى            

  :  اخل الهدفا دكهحربها الرصاصة أثناء تالعجلة التي تتحرك  )أ

2
22

o
2

m/s  10
452

300

2d

VV
a 








  

  : تتوقف   ه الرصاصة حتىرقتستغلذي الزمن ا )ب

s  3
10

300

a

VV
t o 







  

 التوقف زمن 
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جسم في خط مستقيم طبقا للعلاقة    يتحرك :  5مثال  
2812 ttd 

  أحسب :  .   

  :لجسم  تدائية لة الابالسرع )أ

smV /  120    

  : ا الجسم  وما نوعهارك بهالعجلة التي يتح) ب

       موجبة عجلة 
2m/s  16a             8

2

1
a  

  : ) ثواني 4التي  يقطعها الجسم خلال (  ة ساف لما )ج

m 176248412 d    

  المطلوب حساب : كة  ورحسيارة مت الزمن ) ل –عة ين ( السرلمقابل العلاقة ب ياني ابلالرسم ا يمثل :  6مثال  

  :  )  S  2 – 0سيارة بين ( ها الأ) المسافة التي تقطع

mattd

sm

  20210
2

1
0

2

1
V

/  10
2

020

t

VV
a

22
o

2o











   
      

  :  )  S  4 – 2تقطعها السيارة بين (  ية الت ب) المساف 

  mattd   400)24(20
2

1
V

0a

2
o 



  

  :  )  S  5 – 4ن ( السيارة بي ) المسافة التي تقطعها ج

  mattd

sm

  10120
2

1
)120(

2

1
V

/  20
1

200

t

VV
a

22
o

2o











  

  : سطة للسيارة ة المتوعر) السد

sm
dt /  14

5

104020

t
V

t





  

  

0 

V (m/s) 

t (S) 
1 2  3 4 

10 

20  

30 

40 

5 
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  السقوط الحر   :  )   3 -1الدرس ( 

  قاومة الهواءسرعة ابتدائية بتأثير ثقله مع إهمال من دوب  حركة جسم                             

   2m/s10 وتساوي الهواء  ةمقاومال ممع إهسقوط حر  لة التي تسقط بها الأجسامعجال                                            

  قوطن السسرعة السقوط  بزم

+ gt 0V = V  

  السقوط   ن زممسافة السقوط  ب 
2gt½t  +0d = V  

  مسافة السقوط   ب وط  لسقة اسرع

gd2+ 2
0= V 2V  

  

  

  

  

  سرعة السقوط  وزمن السقوط* *  
    g     ثلمي الميل      

  

  

  

  

     زمن   مسافة السقوط  ومربع** 
    g ½   يمثل يل  م لاو  قوطالس   

  

  

  

  

    افةومسمربع سرعة السقوط  ** 
    g 2  الميل يمثلالسقوط     

  السقوط     نمز  ابحس
  

  السقوط     زمنساب ح
  

        )   0V 0 =عند ( 

  السقوط     مسافةحساب 
  
  
  

  )OV = 0(ون من السك سقطسم الج

 
  )OV 0 =(سكون ال من  سقطجسم لا

 
  )OV 0 =(من السكون  سقطالجسم 

 
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  

  يقذف لأعلي الجسم   يسقط لأسفل لجسم ا  نة مقارال وجه

      ر السرعة الابتدائية دامق

      ائية مقدار السرعة النه

     ة لة الجاذبير عجمقدا
  

  ..............  ل ظية تزداد بمعدلحالفان سرعته   ءة الهوام وإهمال مقاقط وبثقله فالسكون بتأثير  عند سقوط جسم من** 

     .................  تكون  وعجلته  .................   سم إلى أعلى بسرعة ابتدائية فان سرعتهذف ج* عند ق*

 السقوط الحر

 رضية لأ عجلة الجاذبية ا

v 

t    

d 

2t   

2V 

d  

 

d 

t  

ثناء  ن أة السقوط  والزمفمسا
 حرالسقوط ال

  

  على قذوف رأسياً لأسم مج
 

v 

t  

  لأعلى ذوف رأسياً قجسم م
  قطة القذف ن لى د إحتى يعو

v 

t  
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  جاجي : ز  في أنبوبيشة  معدنية ور يمثل قطعة  المقابلل شكال                       

  فاع في وجود الهواء . الارتمن نفس ما معاً ه طاإسقماذا يحدث عند  -1

    ...................................................................................   : ظة حالملا** 

  ........................................................................... ........   : تاج ستن الا** 

                         ...................................................................................    

  وب . بفريغ الهواء داخل الأن ر النشاط مرة أخري مع تتكرا  د عن -2

  ........................................................................... ........:  الملاحظة ** 

  ........................................................................... ................................................... .......    : الاستنتاج ** 

          

  .  ه تزداد سرعت  سقوطا حرا فان عند سقوط الجسم -1

    ............................................................................. ...........................................................................  

  .   رك بسرعة متناقصةتح ي عند قذف الجسم لأعلى فانه  -2

    ............................................................................. ....................... ....................................................  

  هواء د إهمال النع اع نفسه وذلك من الارتفا مهما اختلفت كتلتهلأرض في وقت واحد سام إلي سطح اتصل جميع الأج -3

    ............................................................................. .................. .........................................................  

   ......................  عته وعند عودته إلى نقطة القذف تصبح سر m/s 30)(ابتدائية   بسرعة  إلى أعلىقذف حجر ** 

  .. ....................   يساوي  وطقسن الن زم) فإs 3د (لصعوزمن اذا كان  إسيا لأعلى فيطلق جسم رأ** 

  من نفس الارتفاع نحو سطح الأرض سقوطاً حراً قطا س  )  3mي (  ة الثانوكتل  ) ( m ان كتلة الأول مسج** 

 ..... ....  طدامه بالأرض فإن سرعة الجسم الثاني لحظة اص  ( v )لحظة اصطدامه بالأرض   رعة الأولكانت س  ذاإف     

  أحسب :   .m  ) ( 1.8اللاعبينى قد سجلها احد لعأ إلىى مباريات كرة السلة كانت أقصى قفزة إحد ي ف :  1  لامث

  : لصعود ا من ) ز أ

S  6.0
10

8.122
t 




g

d
  

  

  

  

  

  

 :   تيلما يأ لعل

 نشاط
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  عند هذا   لسقوط ا س سرعةيقأستطاع شخص أن ي )m) 100ارتفاع  علي مبني وعندأ  من حجر  يسقط  :  2مثال  

  أحسب :  .   ( m/s 40 )كانتع والارتفا             

  : لأرض بار الحج مأحسب السرعة عند ارتطا ) أ

m/s 60 = V             0 360 = (2x10x100) + 204 = + 2gd 2
0= V 2V  

  : ول إلي الأرض فاع حتى الوصمن هذا الارتط  ن السقوأحسب زم ب)

S 2
10

4060

g

VV
t o 





  

    :  بحس.أ   s(2  (صوله للأرض فوجد أنه زله وقام بقياس الزمن اللازم لويقوم صبي بإفلات حجر من أعلي من :  3  لمثا

  : صول الحجر للأرض عة و) سر أ

20 m/s = ) 10x2 ( + 0 = + gt 0= V V  

  : ر  ي سقط  منه الحجب) الارتفاع الذ

m0 2 = ) 2½x10x2 ( + 0  = 2½gt + t0v = d  

اوي ن الارتفاع نفسه (جاذبية القمر تستم إجراء التجربة علي سطح القمر ما  ذإ طالسقو ج) زمن 
6

    : )ضة الأر بياذج 1

S  89.4
10

6
1

2022
t 






g

d
  

  :   ) الأرض  جاذبية مثلي  الكوكب  (جاذبية الارتفاعنفس من  خر ب أكوك قوط إذا تم إجراء التجربة علي سطح ) زمن السد

S  41.1
102

2022
t 





g

d
  

  أحسب :   . )m/s)4 0 بسرعة ابتدائيةي كرة لأعل شخص قذف  :  4مثال  

  ة : كرال تصل إليه  ع أقصي ارتفا ) أ

m  80
102

400

2g

VV
d

22
o

2








  

  :  إلي أقصي ارتفاعصعود الكرة ن مز  ب)

S
a

VV

g

d
 4

10

400
tS  4

10

8022
t 0 











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  وتن : القانون الأول لني   )   1 -2الدرس ( 

                
ً
 تغييرا

ً
  ة الحركي هأو حالت  سم أو حجمهلجشكل ا في مؤثر خارجي يؤثر على الأجسام مسببا

  تأثير  طةونق واتجاهبمقدار  دمتجهة تتحدكمية                         

 **  ً     ...............................................  :  في الحالات الآتية جسمللى ا رة عغياب القوى المؤثفي   يكون الجسم متزنا

  :   لمتحركة هي ة اراأو السي ة جقف الدرامة لتواللاز ة طول المساف العوامل التي يتوقف عليها* *

     ........................ .............................................................................................................................  

                                 
ً
 في رمتح يبقي ركالمتح والجسم   الجسم الساكن يبقى ساكنا

ً
   هيتؤثر عل يم ما لمخط مستق كا

  تغير من حالته  جيةخار  قوة                                            

  لحركية حالته ا   في التغير ويقاومعلى حالته  قىيبأن خاصية ميل الجسم                                     

    ....................................................................................   : هي   القصور الذاتي العوامل التي يتوقف عليها** 

  

  . كبكوافيه ال ي تتحرك سار الذل المما شكشمس والكواكب والن يالتجاذب ب وةاختفت ق إذا  -1

 ................................................................................. . .......................................................................  

  .   مصقول عمة علي  سطح أفقي وإذا تحركت كرة نا -2

 ..........................................................................................................................................................    

  

  .  تجهه كمية موة الق -1

 ............................................... ..........................................................................................................  

  .  السرعة  يتحركان بنفسا  كان اجة إذن القصور الذاتي للدرام  برللسيارة أكالذاتي القصور  -2

 ............................................... ..........................................................................................................  

  .  ذاتي ر الن القصو نواقالأول ب يوتنون نقان  ي يسم -3

  ............................................... ..........................................................................................................  

  . ند توقف باص المدرسة فجأة  م عمااندفاع التلاميذ إلي الأ  -4

 ............................................... ................... .......................................................................................  

  ة . يارربط حزام الأمان أثناء قيادة الس  ةي ضرورل ع ورالمررطة تأكيد ش -5

 .................................................................................................. .......................................................  

  .   يررجلك بالرصيف أثناء السعلى الأرض عند اصطدام  ك طوسق -6

 ............................................... ................................................................................................ ..........  

 ةوالق

 لنيوتن ن الأول انوالق

 الذاتي القصور 

 أتي : ي الم لعل

 القوة  ه متج

 : ماذا يحدث 
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  تتناقص سرعة الأجسام المتحركة علي سطح الأرض .  -7

 ............................................... ..........................................................................................................  

  .   س يكون متزناملأ قي علي مستوي أف الجسم الموضوع أو      ة وقره بأكثر من  تأثغم رب م جسقد لا يتحرك ال -8

 ............................................... ..........................................................................................................  

  .  يجد المتزحلق على الجليد صعوبة عند التوقف   يقاف السيارة في الأيام الممطرة  أو ب إيصع -9

 ............................................... ..........................................................................................................  

  

  

  

  

  

  

  

  غير متزنة قوى   قوى متزنة   وجه المقارنة 

  ثابتة  صفر  لة القوة محص

  ثابتة  صفر  ر العجلةمقدا

  متغيرة   ثابتة  مقدار السرعة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 2ط اشن

 تساوي صفر  ويالق محصلة  لأن

 

 ن قوة الاحتكاك بينها وبين الورقةلأ

  يرة صغ
  فتتأثرالذاتي  بب القصور بس

  لة بقوة جذب الأرض  مالع

 لة أفقيعمحرك التت لم في سكون عدنية  لمالعملة ا
ً
 داخل الكأس لعملة سقوط ا   مع الورقة ا

(1)  (2) (3) 

 الحدث

 السبب 
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  ي لنيوتن ن : القانون الثا  )   2 -2(   س الدر 

 ............   قة ) علا  Fالقوة (  و )  aالعجلة (  ة بين لعلاق ** ا 

  .......... علاقة  )  mوالكتلة (  )   aالعجلة (   ينب  ** العلاقة 

  

  

 

        ...............................................................................................   : العجلة عليهاتتوقف  العوامل التي ** 

 مع السجسم تتنا هارك ب حتي تيال ةلعجلا                               
ً
 مع كتلته ى الجسمقوة المؤثرة علب طرديا

ً
 وعكسيا

    

 m/s ( 1 )2   يتحرك بعجلة تجعله  kg ( 1 )  ثرت على جسم كتلتهتي إذا ألاة القو                 

  

 .     تحرك ذي كتلة كبيرةاف جسم ميصعب إيق -1

  الضغط  نة الفارغة عند تحتاجها الشاح ي المسافة التعن  فق توحتى ت  إلى مسافة أكبر  تحتاج الشاحنة المحملة  -2

  .  ين كانتا تتحركان بنفس السرعة تر ياالس نأرامل علماً بوة الفبنفس ق عليهما      

    .......................................................................................................................................................        

 . )   F = 0عليها قوة (   ر ندما لا تؤثها عتكرح في    متة في خط مستقيتستمر الأجسام المتحركة بسرعة ثاب  -3

   ............................................................................................................................. ..........................  

  

 .   مضاعفة الكتلة إلي مثلي ما كانت عليها د نع لمقدار العجلة التي يتحرك بها جسم تحت تأثير قوة ثابتة  -1

       ...................................................................................................................................................    

 .  ما كانت عليها ي للي مثمضاعفة القوة إا جسم عند بهك ر العجلة التي يتح ر دالمق -2

       ........................................................................................................... .........................................  

  .   تقل عجلة حركته للنصفة إذا زادت كتلة الجسم للمثلين ودار القومقل -3

     ......... . .......................................... ............................................  

  ن . اياومتس نار عليهما قوت: كتلتان مختلفتان تؤث  من الشكل المقابل** 

 ..............................................................................  :     ننلاحظ أ     

    .............................................................................. تنتج أن :  سن     

  ن يوتن الثاني لن القانو

  النيوتن 

2S/. m gkN =  F = m . a 

 : ما يأتي  لعلل 

 :  ذا يحدث ما

F 

a m 
F  

m 

  كتلةالالقوة و
   ..........  الميل 

a 

F 

  قوة العجلة وال
 .........  الميل

 

 a الكتلة ولة العج

m 

F 

a 

  القوة والعجلة
 ..... .... الميل 

m

F
a 

 

F = 20 N 

B 
F = 20 N 

m = 2 kg  

A   m = 5 kg 
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  الوزن  الكتلة  وجه المقارنة 

      التعريف 

      نوع الكمية 

      سالقياوحدة 

      ياس الق جهاز

      ثير تغير المكان أت

    هماالعلاقة بين

  
    

 لكتلة . غير اتت  لا و ض ح الأرطن علي سمكاال ير غ تب زن الو يتغير  -1

  ...................................................... ...... .............................................................................................  

 ليس بالوزن . يفضل شراء البضائع بالكتلة و -2

  ................................. . .......................................................................................................................  

  ) N 80000 ( كانت قوة دفع محركها تساوي  ة ثابتة عندمابسرعواء تحلق في اله )  kg 20000 (ة رطائ :  1ل  مثا

  :  ة رئالطا اك بهتتحر  تي الالعجلة أحسب أ) 
a = 0  

  : قوة مقاومة الهواء للطائرة أحسب  ب) 

  N 80000       =   قوة دفع المحرك     =   واء قوة مقاومة اله           

  :  . أحسب ) ثواني   5) خلال ( s/20 mتها إلي ( عسر م زادت كون ثمن السدأت ارة بيس :  2مثال  

  :  لسيارةأ) العجلة التي تتحرك بها ا
20 m/s  4

5

020

t

VV
a 





  

  :  )  kg 1000القوة المؤثرة علي السيارة حيث كتلة السيارة (    ب)

F = m.a = 1000 x 4 = 4000 N  

  : أحسب .   في خط مستقيم  حرك فت  N (200)ن وزنهساك جسم  لىع N ( 40 )أثرت قوة ثابتة   :  3مثال  

kg                      :م أ) كتلة الجس
g

W
m   20

10

200
  

  : بها الجسم كريتح  ي الت لةعجب)  ال
2/S  2

20

40
m

m

F
a   

    :( m 400 )    سافة م  يقطع عندما ج) السرعة النهائية للجسم 

smVadVV / 401600)40022(022
0

2   

 : يأتي  ا مللل ع
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40 N  
m = 2 kg  

F 

     gK (100  (هكتلت تحركالزمن لجسم معلاقة بين السرعة تاج اللاستن جريت التي أ جاربفي إحدى الت :  4مثال  

  : كالتالي    تائج لنانت اك 

  ( v , t )أرسم العلاقة بين  أ)

  ؟ ماذا يمثل و أحسب ميل الخط المستقيم  ب)

                                 2a = 10 m/S 

  لك الفترة الزمنية ؟ ل تالجسم خلا يقطعها التي  أحسب المسافة  )ج

           mattVd   80410
2

1
0

2

1 22
0   

  ي الجسم ؟  علرة ؤث أحسب مقدار القوة الم  )د

 F = m.a = 100 x10 = 1000 N                                  

  
  سم  لى جأثير نفس القوة عتتحت  ) 2m/s 9( رهااة مقدعجلابتة بقوة ث  تأثير تحت  كريتح )  kg 4( جسم كتلته  :  5مثال  

  . بها الجسم الثاني رك تحي  أحسب العجلة التي  )kg 12(آخر كتلته             

2
2

2

2

1

1

2 m/s 3
12

4

9
 a

a

m

m

a

a
  

  أحسب :  .  m/s ( 5 )ها مقدار    اور بسرعة منتظمةتتحرك العربة الموضحة بالشكل المج :  6مثال  

  :)  Fقوة (  مقدار ال )أ

 F = 40 N                                  

  : القوي المؤثرة علي العربة حصلةب) م

                         0 N =40  – 40 = altotF    

  : عجلة التي تتحرك بها العربةلاج) 

                                 0  a =  
  أجب : .ل  شكح بالكما موض N 00( 6( قوة  ليه ر عتؤث 50)  Kg( ه لتتك   ( A )م شكل المجاور جسفي ال :  7مثال  

  :  دار وزن الجسمقسب م أ) أح
W = m.g = 50x10 = 500 N  

  :  مالجس مؤثرة علي القوي اللة حصم  ب) أحسب
=100 N 500 – 600 = W – F = totalF  

  :  ج) أحسب العجلة التي تتحرك بها الجسم
2/  2

50

100
Sm

m

F
a T   

  : واء في الهالجسم  تجاه حركة ا د) حدد  
  )  لأعلى (   لأكبراتجاه القوة ا في

4 3 2 1 0 t 

40 30 20 10 0 v 

A      

F = 600 N 

   w  

 

0 

V  

t  
1 2  3 4 

10 

20  

30 

40 
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  : القانون الثالث لنيوتن   )   3 -  2( الدرس  

 : ل المقابل شكالفي  ة دل للقوي المؤثرباأثير المتالتأشرح ** 

  دائما مزدوجة بين جسمينالقوي تكون  

   ) مامللأالقارب   ويندفعة رد فعل بقو دافا فيؤثر الماء على  اء يؤثر اداف بقوة فعل لدفع الم (    

  الاتجاه له في ومعاكس رد فعل مساوي له في المقدار لكل فعل                                            

  يؤثران كلا منهما في الأخر فأن : ( B ) جسم و  ( A )جسم  نارضإذا ف ** 

  الثانيسم ي الجعل الأولر بها الجسم القوة التي يؤث                

  لاتجاهمضادة لها في ا   و ار في المقد لأولىوة مساوية للقوة اق                      

  دار  مقالن في  قوتان متساويتا لورد الفع الفعل - 1                

  .   متعاكستان في الاتجاه ولا يلغي كل منهما الآخر                   

  .  عل فليحصل الفعل قبل رد اعل ولا الف ع ردن الفعل م يتزام - 2                

      

  .  ( N 2000 ) ي الجو بقوة  قة  فأن تضرب  ور طيعلا تست -1

 ................................................. .. ..............................................  

  رة . لا نري الأرض تتحرك ناحية الك لكن نري الكرة تتحرك ناحية الأرض و  عند سقوط كرة من اعلي -2

 .................................................................................................................... .............. .......................  

  .   ب وتركهالهواء لأعلى عند قلبه رأس على عقون المملوء ب ع الباليرتف -3

 ................................................................................................................................................ ....... ..  

  .  يه يدفع السباح لوحة الغطس لأسفل بقدم -4

 .................................................................................................................................. .......................  

  .   تجاه ولا يلغي كل منهما الآخرفي الان اكستامتع ولمقدار  في اتساويتان الفعل ورد الفعل قوتان م -5

  صفر .  تساوي لا هما محصتكستان في الاتجاه  متعاوالفعل ورد الفعل قوتان متساويتان في المقدار       

 .................................................................................................................................. .......................  

  
  
  
  
  

  لقانون الثالث لنيوتن ا

  :   يأتيلما  علل

 :   ةملاحظ

  الفعل

  رد الفعل 
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      )G   2          جذب العام :مي  ثابت ال)  يسkg/2.mN    11-.67  X  10 =  6  G  

  قانون الجذب العام لنيوتن 

 مع حاصل ضرب ط تتناسب قوة التجاذب بين جسمين                                    
ً
  تينلالكترديا

ً
  همابين مربع البعدمع   وعكسيا

  

  

  

  

  

  

  

  

     ................................................................ .. ............. قوة الجذب بين جسمين : عليها تي تتوقف العوامل ال** 

    ية الثان الكتلةفأن  )  F(  الثانية بقوة  الكتلة ؤثر علي لي تالأو الكتلةكانت  ذافإ ( 2m ) و   ( m ) ** جسمان كتلتيهما

  ..............  ة مقدارها الأولي بقو لةالكتعلي  تؤثر    

  .....................    يسمي في الهواء  (m 1)بين كتلتيهما  والبعد   (kg 1)كل منهما  ن كتلة مي جس بين   قوة التجاذب** 

                         

  ) ؟  2d(  همثلي ما كانت علي ى إل ابينهمالمسافة  تزداد عندما  ين كتلت بين   ) F التجاذب ( لقوة  -1

     .............................................. ..................................................................................................... .... 

    ؟  )   2d(  المثلي  المسافة بينهما إلى  تزدادإلي المثلي وكتلتين أحد الد تزي عندما  كتلتين  بين   ) F جاذب (الت لقوة  -2

     ................................................................................................................................................... ....  

    ) 5mكتلتيهما ( بين مركز لفاصلة  ت المسافة اكان إذا ) Kg0500(  تهاوشاحنة كتل ) 1500Kgها (لت سيارة كت :  1  مثال

  هما :لجذب بينسب قوة ا) اح أ

N
d

mmG
F  102

5

500015001067.6.. 5
2

11

2
21 






  

  : ه علي  كانت مثلي ما   احنةبلغت المسافة بين السيارة والش إذاما مقدار القوة بينهما ب)  

N
d

mmG
F  105

10

500015001067.6.. 6
2

11

2
21 






  

  1) (kg 0كتلتها  نفسه   النوع  من  أخرى  كرة  من )  m 0.4(  بعد  على  الكتلة  ةمجهول  اصالرص  من  كرة  وضعت   :  2  لثام

  .    المجهولة الكتلة  احسب.  N ) 8-( 8 x 10 تساوي  بينهما جاذبالت وة ق  انتفك             

KgmN
m

d

mmG
F 19.19                 108

4.0

101067.6..
1

8
2

1
11

2
21 


 



  

2
21 ..

d

mmG
F 

 

 

  :  ماذا يحدث 

 عامذب القانون الج

F 

21 / d 

 F لمسافةا لتجاذب ومقلوب مربعة اقو

2d  

 F ومربع المسافةب ذالتج ة اوق 

2m1m 

 ين الجسم ةكتلقوة التجاذب و
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  المادة   : التغير في   )   2 -  1س ( الدر 

       صليةالأالها تعود إلى أشك ثمتؤثر عليها قوة  تغير بها أشكالها عندماة للأجسام ت خاصي                                    

    ة القو  تزول عندما                                    

  الأجسام غير المرنة   نة رالأجسام الم  جه المقارنة و

  التعريف 
  صلي بعد زوال شكلها الأ إلىأجسام تعود 

  وة المؤثرة لق ا

الأصلي بعد زوال شكلها  إلي تعودم لا أجسا

  المؤثرة القوة 

  طين   –عجين  –صلصال   ول لبيسبا كرة – القوس   –بض النا  أمثلة 

     
  

  .   لأجسام المرنة ار مرنة بينما الحديد من الغيسام ن الأج الرصاص م يعتبر  -1

  .................................................................................................................................................. .. .....  

 مالحادث ل الانضغاط أو  الاستطالة دار اسب مق يتن                       
ً
 طرديا

ً
xkF    ثرةالقوة المؤ  عنابض تناسبا       

  

  

  

  

    .....................................................................   في النابض هي :   ةتطالالاسعليها  فالعوامل التي يتوق  ** 

        الاستطالة الحادثة   و  لي النابضة عؤثرين القوة المب  سبةالن                                          

  .......................     وحدة قياسه هي  و   .......................لاقة   هوك من العت يمكن حساب ثاب** 

  ....................... : ة م العلاق خدنست  معلق بهالم جسة اللة كتل بدلا ابضلحساب قوة الشد علي ن ** 
  

  ) :  الاستطالة –القوة  ل :  منحني (في الشكل المقاب ** 

  .......................   :ل  مث ييل المنحني  م -1

  ....................... : ي ميل المنحني  يساو   -2

  

  

   
  

 ة المرونة خاصي

 نابض ( ثابت هوك ) ثابت ال

F (N)  

∆ X (m) 

10  

0.1  

 : لما يأتي  علل 

 نون هوك قا

F 

∆X K 

  لقوة والاستطالة ا
  .............  لالمي

F 

xΔ  

  الاستطالة و قوة الت ثاب
 

K 

xΔ  
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  : شكلالبمن الرسم الموضح                   
  

  .......................  :  ستطالة ثر إأكا يهمأ ) أ

  .................... ..................................: بب  الس )ب

  ................. ................................ :  ماذا تستتج  )ج

                              ........................................ .........  
    

    :  أحسب ) .  cm 4(  قداربم   ) علي نابض  استطال الأخير N 10( رهاثير قوة مقداعند تأ :  1ل  مثا

 : بت هوك دار ثاأ ) مق

mN
X

F
K / 250

04.0

10



  

  ه : لي النابض نفس ع) N 15ارها (قدة مالتي تحدث بتأثير قو ب ) الاستطالة

m
K

F
X   06.0

250

15
  

    دلي ) من طرف فرع الشجرة تkg 20(مقدارها تعليق كتلة   انون هوك عندفرع شجرة يتبع قأن ت إذا علم :  2  ثالم

  أحسب :  cm 10) .( مسافة الأخير               

  مقدار ثابت هوك : أ )  

mN
X

mg

X

F
K / 2000

1.0

1020









  

  : ة نفسها من النقط  kg 40)( كتلة مقدارها قفرع عند تعلياللي ب ) كم يتد

m
K

mg

K

F
X   2.0

2000

1040



    

  : حسب . ا   )cm 12(   فأصبح طوله  )g 400(كتلة مقدارها  علقت )(cm 10بض مرن طوله نا :  3  مثال

  : دة المترلحادثة بوحطالة امقدار الاستأ )  

m 0.02 = 0.1 - 0.12 = 1X - 2X = ΔX  
 : ونة للنابض مرال ثابت ب ) 

mN
X

mg

X

F
K / 200

02.0

1010400 3













  

نشاط   

    E        D        C        B          A       
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    كلهدائم في ش دون تغيرإجهاد مرن من  يتحمله جسمي الذعلى د الأالح                                                     

                                  

  لاستطالة    قيمة لمت أن أكبر  ع إذاN/m 100) (  ) وثابت المرونة له  (N 50قنا به قوة مقدارها  نابض مرن علل -1

  ) . m 0.4( هي نقطع  ن ي ابض قبل أنال     

  ................. .............................................................................................................................:  دثالح

  ........................................ .. ....................................................................................................  السبب :

  الانفعال  الإجهاد  قارنة وجه الم 

  اد الإجهفي شكل الجسم الناتج من التغيير   تغيير شكلهعلى   ملوتعجسم   ي تؤثر على لتا  القوة  التعريف 

  الانضغاط  –لاستطالة ا  لضغطا   –الشد    أمثلة 

  
 ...................  ( انضغاط ) يمثل  ي فيتغير شكلها الكرو  ..... .. .........   اط  يمثل المط ة مني كر** الضغط عل

 ..................  ) يمثل  استطالة( ستطالة  مقدار الااد  زدفي   ................   ل  د علي نابض من الصلب  يمث ** الش

 ... .............................  ي  ن الصلب  تسمبض مزيادة  مقدار الاستطالة  لنا ** 

    

  

  

  

  

  

  

    
  .  لصليس من الذهب الخاوس  من الذهب والنحا الحليصنع ت               

                  ............................................................................................................................. .............  

  

  

 المرونة ( حد التشؤه ) د ح

 ونة : ة بالمرالمتصل مادةخواص ال

    ...............................................................:   الصلابة -1

  .................... .. ......................................... :  دةصلالا -2

  .......................................... .....................   :   لليونةا -3

 .......................................... .....................   :   لطرقا -4

 ة ظملاح ص الرصا –هب الذ –الفضة   –م الألمنيو –لنحاس ا – الحديد –:  الصلب  كالتالي  الصلادةحسب  لمعادن ترتب ا

 :  ا يحدث اذم

  نفعاللاا نفعال الناتج عنه  الإجهاد والا  

  لإجهادا

 :  لعل
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  ص السوائل الساكنة : خوا   )   3 -  1(   الدرس 

  حاتالمسا حدةلمؤثرة على ودية االقوة العمو                

  

  

  

    ...................      ئيكاف و   ....................  هي  ضغط ** الوحدة الدولية لقياس ال 

    ..................................................................................................   :   لتي يتوقف عليها الضغطا العوامل ** 

    

    

  

  : يها ضغط السائل عند نقطة هي يتوقف عل لعوامل التي ** ا

    ....................................................................................................................    

  :  الحجم ل أواني مستطرقة مختلفةابكل المقفي الش ** 

  .......................  :)   B قطة (  الن الضغط عند) و Aة ( عند النقطالضغط  قارن بين -1

  ..................................................................... .........................:  جماذا تستنت -2

  

    
  

    

  
  

  

  

  

  

   

  

  

 الضغط 

F 

A P 

hgPP : طة في باطن السائل لكلي عند نقالضغط ا aT 
 

  : وائل  ي عدة سيحتوي علاء في باطن إن  طةنقد عنالضغط الكلي 

g3h3ρ +   g2h2ρ  g  +1h1ρ  +  a=  P TP 

A

F
P 

 

 

 =  الضغط  
 لعمودية القوة ا

 ساحةالم

hgP : سائل ال نباطفي الضغط  
 

X 

A B 

P 

ρ 

  وكثافة السائلالضغط 
 

p  

F 

 P والقوة الضغط

A 

  والمساحةالضغط 

 

P 

h 

  وعمق السائلالضغط 

  ط الجوي ال الضغمبإه

P 

h 

  وعمق السائلغط الض

  جويغط الالض وجود في 
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  . ميقة عال ن الضغط في البحيرة الكبيرة غير م  ر لعميقة أكبفي البحيرة الصغيرة االضغط  -1

   ..................................................................................................................  

  .  انحناء رأسك  اه بالضغط نفسه علي أذنيك مهما اختلف اتج  ستشعرء  تسبح في الما عندما -2

 ........................................................................................................ ............................................. ...  

  دود المائية . لساعند بناء   يراعي العمق  -3

........................................................................................................................................................ .  

  .   الخياطة ذات طرف مدببإبرة  -4

 ...................................................................... ..................................................................................  

  
    .  الاسطوانة تسببه  ذيلالضغط اأحسب ) . kg 6.28ا () وكتلته2cm 3.14(  مساحتهاحاس الن أسطوانة من :  1  مثال

Pa
A

mg

A

F
P  200000

1014.3

1028.6
4





  

    ) .  3m/7600 kgديد  ( فإذا علمت أن كثافة الح  .  )  m c 10فاعها (وانة من الحديد ارت أسط :  2  ثالم

  تسببه .   لذيب الضغط احسأ            

7600 Pa P = ρgh = 7600 x 10 x 0.1 =   

  ة قاعدةمساح  أنو ) m 1ذا افترضنا أن ارتفاع الماء () إ3m/1030 kgي ماء مالح كثافته (حوض يحو :  3  مثال

  ب :            سأح.   )cm 2500ي ( تساو الحوض            

  : اعدة ) الضغط الكلي علي الق أ

00 Pa1031 = x10x1)030(1 + 510 = hgρ + Pa = P   

    : قاعدةي الرة علؤث ب) القوة الم 

F = P. A = 110300 x 0.05 = 5515 N    

    : حد الجوانب الرأسية للحوض علي أ غطضالج) 

 0 Pa1030 = 1 x 10 x 1030 = hgρ = P    

  
  

 :  تيل لما يأعل

 ملاحظة   Pa  510 ≈ Pa  513 x 101.0 = 010130 = iraP       معتاد وي الالضغط الج
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  من الزئبق   ) cm 20( عليالشكل المقابل  الوعاء الموجود في توي يح :  4ثال  م

  مالح الذيالماء ال ن م) cm 40(وعلى    ) 3m/13600 kgي  (ساوت  كثافته لذيا 

  ) . Pa 510( الجوي يساوي  غطضأن ال . أعتبر) 3m/1040 kg( يساوت  كثافته 

  : لماءي لعلى السطح العلو  Aالمؤثر على نقطة  لضغطسب ا) أح أ

                                       Pa  510 = aP = AP    

  : وي للماءلسطح العلامن  (cm 40)عمق  على   Bعلى نقطة   ؤثر الضغط الم سب أحب) 

60 Pa4101 =040x10x0.4) (1 + 510 =g 1h1+ ρ Pa = BP  

  :  المستخدم  في قاع الوعاء    Cقطة  لى نج) أحسب الضغط المؤثر ع 

 Pa 603131(13600x10x0.2)=+40x10x0.4)+(105=10g 2h2ρ+  g1h1ρ +a=PCP   

  جد : أو.  ) 3m/1000 kg(فته  سائل كثا  لقة بين الضغط عند نقطة والعمق داخعلام يمثل اللرسا : 5مثال  

       :سائل ال عند سطحأ ) الضغط الجوي 

                                       Pa   5101x = aP  

            : )A  (   عند النقطة ب) الضغط 

                                         Pa  5102x = TP  

  : ) تحت سطح السائل   A( عمق النقطة  )ج

                               + ρgh a= P TP  

              ) 1000x10xh ( + 5x101  =  52x10                                        

         h = 10 m                                               

  

  

  

  

  

  

  

  

x 
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  ذات الشعبتين   الأنابيب 

  :  النسبية للسائللكثافة حساب ا** 

                                                                                                   

1

2

2

1

2211

2211

BA

           

         

PP            

h

h

hh

ghPghP aa














  

    ئل إلي كثافة الماء كثافة السا سبة بينالن                                      

  ...................................................................  عبتين فيابيب ذات الش** تستخدم الان

    .   لانابيب ذات الشعبتينفي ائل  ااع السواختلاف ارتف               

                     ................. ....................................................................................    

  ي  شعبتين علالماء في الوح السطحان الفاصلان بين السائل ائل في وعاء ذي شعبتين حتى أصب وضع س :  1  مثال

  لماء  افة اكثو  )3m/00 kg8(اوي ة السائل تسف أن كثا ) . إذا علمتcm 16ماء بمقدار (ثم أضيف    احد .مستوي و

  حسب : . أ  ) 3m/1000 kgتساوي (

  :  خرىالأفاصل في الشعبة عن السطح اللسائل اتفاع ار )  أ

mhh

hh

  2.0       80016.01000 22

2211


 

  

  :الكثافة النسبية للسائل   )ب

8.0
1000

800

2

1 



  

  لسطحاناأصبح  ث ن الزئبق بحيذي شعبتين كمية م  وضعنا في وعاء :  2مثال  

  احد  و  أفقي في كل من الشعبتين على مستوى  لهواءق وازئبلبين ا ناصلاالف 

  ) 3m/0 kg010تساوي (كثافته  ولى ماء على الشعبة الأمن ال  )cm) 43افة  ضإتم  

  ى  سبة إلى المستوثانية بالنال الشعبةفي ع الزئبق حيث ارتفاالزئبق حسب كثافة أ 

  .    (cm 2.5)يساويلماء الزئبق والفاصل بين اللسطح  الأفقي 

3
22

2211

g/m  13600       5.2341000

                         

k

hh








  

 ائل لسبية لسالكثافة الن

 :ل عل

h 

  
  ته كثافوالسائل رتفاع ا

 ذات الطرفين في الانابيب 
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  ل باسكا  قاعدة 

  جميع الاتجاهات وفي  نقاط السائل  يضغط إلى باقبوس أي تغير في المح كل سائل ينقل                          

  .............................. ................................................................................ل :  قاعدة باسكا   استخدامات ** 

  بس مثالي . د مك وجو بفرضلمقابل :  افي الشكل  ** 

 ) 2Pلكبير ( اط عند المكبس لضغ ا    ........     ) 1Pر (المكبس الصغيالضغط عند  -1

    ) 2W( بيرالكي المكبس علالشغل    .......   )1W(  الصغيرعلي المكبس لشغل ا -2

    .................. .............................................. .. .......... :   المكبس المثالي  -3

  ............................................................. يكي : لوظيفة المكبس الهيدرو -4

                                                                                                                                                                 
  .  اسكال علي الغازاتلا تطبق قاعدة ب -1

  ................................................................................................................................................... .....  

  بنزين . محطات الع الهيدروليكية في يت في الروافالزن م الماء بدلاً ملا يمكن استخدا -2

 ............................................................................................................................. ...........................  

  ) .  % 100 ه  كبس كفاءت ( م ثاليياً مكبس ملعملا يوجد  -3

 ............................................................................................................................. ...........................  

  .   الصغير بسعلي المك يرة صغ أثقال وضع  عند كبيرة  الأثقي رفع تطيع المكبس الهيدروليكيس  -4

 ............................................................................................................................. ...........................  
                                    

  

  ير حة المكبس الصغساالكبير إلى مالمكبس  النسبة بين مساحة      

  ة المؤثرة على المكبس الصغير كبير إلى القوة الصغيرالمكبس اللى ع  بة بين القوة الكبيرة المؤثرةالنس   أو

  بير المكبس الكسافة التي يتحركها ها المكبس الصغير إلى الملتي يتحركافة االمسبين سبة النو   أ

   المكبس الصغير من المبذول للشغاس الكبير إلى كبالم بذول منغل الم الشلنسبة بين ا                  

  

 

  

  اعدة باسكال ق

2A 1A 

2F 1F 

 :   لما يأتيعلل 

 للمكبس ية لالفائدة الآ
2

1
2

1

2
2

1

2

1

2

d

d

r

r

A

A

F

F


  

  مكبس كفاءة ال

  
11

22

1

2

dF

dF

W

W
 
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  :   أحسب  ) .cm 40) و (cm 4ه (مكبسي   قطرنصف روليكي  مكبس هيد  :  1  مثال

    :)  kg 200( رهامؤثرة علي المكبس الصغير عند رفع كتلة مقدا لمقدار القوة ا  ) أ

N 20        
4

402000
         12

2

1
2

1

2
2

1

2  F
Fr

r

F

F
  

  حتكاك الا طاقة معفقدان أي  دم عمع  )m 2(لصغير مسافة ا تحرك المكبس اذإ ة التي يتحركها المكبس الكبيرلمساف ب) ا

m 02.0        
2

20

2000
       2

22

1

1

2  d
dd

d

F

F
       

    اكالاحتكع م طاقة الن م% 20) فقدان ( ) عند m 2( ركها المكبس الكبير إذا تحرك الصغير مسافةتح المسافة التي ي )ج

m
d

dF

dF
 016.0d      

220

2000
8.0      % 80 2

2

11

22 




     

  أحسب :   قة . فقد أي طا)  بفرض عدم m 24و (  )2mc 400يه ( ي مساحة مكبسمكبس هيدروليك  :  2  لمثا

     :  ) m 3() وتحرك المكبس مسافة  N 50المؤثرة عليه ( وةر إذا كانت القيغصس اللمكب ر الشغل المبذول علي ا) مقدا أ

N.m  150350. 111  dFW                               

  : الكبير  علي المكبس  رفعه كن يم  وزنب) أكبر 

N 5000        
04.0

4

50
         1

2

1

2

1

2  F
F

A

A

F

F
  

  : كها المكبس الكبير التي يتحر) المسافة ج

m 03.0        
3

50

5000
       2

22

1

1

2  d
dd

d

F

F
  

  : الهيدروليكي  س ة الآلية للمكبدئالفاد) 

100 
50

5000
                      

1

2  
F

F
                    

                         :  أحسب.  )m 22( ) و  2m0.2مكبسيه (احة مسلغ  تبالصغير الذي  علي المكبس  ) N 20دارها (ت قوة مقأثر  :  3  لمثا

  : السائل الضغط الذي انتقل عبر )  أ

aPA

F
P  100

2.0

20

1

1
1 

  

  : ية للمكبس الهيدروليكي ل) الفائدة الآب

10 
2.0

2
                    

1

2  
A

A
  

g = 200 x 10 2m=  2F

N 2000 = 2F 
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  ج  المنه ستخدمة في الم ياضية  لاقات الر الع 

  هج ن  الم ت المستخدمة في يلا لتحو ا

  الطول 
mmm

mcm








3

2

10

10
  لكتلة ا  

Kgmg
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


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3

10

10
  

  المساحة
262

242
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
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



  الزمن   
S3600hr
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  الحجم 
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10
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



  m/s  السرعة  
3600

1000
 Km/h   

  

  
    

  

   

  

  

  

  

  

  

  
  

  ركة المعجلة في خط مستقيم معادلات الح

+ at 0V V =  2at ½t  + 0= V d da2 +  2
0V=  2V  
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a o
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mgw 
 

    ن الجسموز

t

t

t

d
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  =   وسطة المت  السرعة
 ة الكلي المسافة

 كلي ال زمنال

t

VV
a 0


 =   عجلةال 
 السرعة الابتدائية   –نهائية  رعة الالس

 من ز ال  
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F
a 

 

  =   العجلة
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  =   السرعة
 فة لمساا

 الزمن
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  الحر معادلات السقوط 

gt+  0V = V  2gt½ + t 0d = V  dg2 + 2
0V = 2V  

g

VV
t o
   ) 0 0 =عندV        (g

d2
t   2g

VV
d

2
o

2 
  

  

  

 

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  

    

    
    

  

    

     

    
 

  

  

                                                               المكبس كفاءة        
11

22

1

2

dF

dF

W

W
 

hgP 
 

  ئل السان طي بافالضغط 

hgPP aT 
 

  ئل ن السافي باطالكلي الضغط 

2
21..

d

mmG
F 

 

     ذب المتبادلة بين جسيمين )  جاوة الت ق ( ذب العام قانون الج

 

g3h3ρg + 2h2ρ+ g 1h1+ ρ a= P TP   ئل دة سوالعالكلي ضغط ال  

2211 hh   الشعبتين   يب ذات بالأنا  

1

2

2

1

h

h



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    ة النسبية للسائل فالكثا 
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1
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d
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

  
  ية للمكبس ) دة الآللفائا ( كال قاعدة باس

xkF  لشد في النابض ) ( قوة اوك  ه  نقانو   
 F

∆X K 

F

AP 
A

F
P 

 
 =    الضغط

 العمودية  ةالقو

 حةالمسا


